

感动湖南

26℃ 湖湘温暖在您身边

A05 | 三湘都市报 · 湖南视频

2025年4月9日 星期三 见习编辑/程亮
美编/叶海玲 校对/黄蓉



扫码看视频

“田记者，想和你分享一个好消息，我家老二考上国防科技大学研究生了。”4月7日深夜，三湘都市报记者收到了一条报喜信息。

喜悦的那头是村邻离世、义务帮忙养大3个孩子的李仁安，2023年9月，她的仁心善举一经报道（详见本报2023年9月6日A03版），感动了无数人。三湘都市报联合阿里公益天天正能量为她颁发了正能量特别奖及万元奖金。李仁安感激道，“正是这1万元的奖金，帮我们家渡过了难关。”

“今年7月，想带着孩子们到山东老家寻根。”李仁安告诉记者，准备让这份超越血缘的亲情完成爱的“闭环”。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜

帮扶结缘，她将兄妹3人抚养长大

李仁安和3个孩子的缘分还要追溯到2010年，彼时40岁的李仁安是安乡县新洞口村党支部书记，因为工作原因认识了兄妹3人。孩子们的母亲丧夫后迫于生活压力，带着孩子从山东改嫁到湖南常德。

一家人成为李仁安帮扶的对象，随着接触增多，李仁安也和孩子们逐渐熟络起来。2013年，孩子们的母亲因肺癌去世，3个孩子的生活又再次陷入了混沌。李仁安准备将孩子们送回山东的叔叔家中，就在回山东的路上，一向内敛的孩子们鼓起勇气请求道，“李伯伯，我们都想跟着你。求你了，我们一定会很乖的。”李仁安知道，一向不喜欢表达的孩子们，能说出这番话，几乎用光了所有勇气。孩子们眼中的惶恐与不安，像一块巨石压在她心中。

幼年的李仁安也早早地就失去了父母，经历过艰难困苦，深知孩子们的未来会面临什么。与孩子的叔婶认真沟通后，2013年，孩子们正式住到了李仁安家中，开始了属于他们的温暖生活。

在李仁安的细心照料下，3个孩子不仅有了温暖的家，陆续考上了心仪的大学、有了好的工作。而今，这个家庭又收获了新的惊喜。

爱的果实，孩子们都有美好的未来

“感谢三湘都市报和阿里公益，给我们家庭很大的帮助。今晚才收到的录取通知，孩子们的好消息，我想第一时间告诉你们。”2023年9月，李仁安的故事感动了无数人，本报联合阿里公益为这个有爱的家庭送去了1万元的正能量奖金。

李仁安坦言，这笔奖金对于他们来说是“及时雨”，给正在备考研究生的老二吃了一颗定心丸。“老二很聪明，学习一直都特别厉害，本科读的是中国民航大学，原本是将本校的研究生作为冲击目标的，现在考上了国防科技大学的研究生。”李仁安的话语中难掩激动与骄傲。

2023年，李仁安确实有些困难，老大刚刚参加工作，老三被心仪的大学录取，两个孩子的学费、一家人的生活费困扰着李仁安。

如今，老大在事业单位内工作稳定，老二如愿考上了研究生，老三也在为自己的研究生目标努力着，憧憬着孩子们美好的未来，李仁安的言语中是压抑不住的快乐与满足。

“孩子们成长得很好，个个有出息。今年暑假打算带着兄妹3人去一趟山东，到时候我多拍一些照片给你看。”采访结束，李仁安开心地和记者约定着。

祁东“守村人”罗亚平：
握着脚背蹒跚行走
化身乡村“维修侠”



扫码看视频

“有人没，我来修电视了！”4月2日，衡阳市祁东县官家嘴镇草源冲村，罗亚平驾驶三轮车来到蒋训来家，双手握住脚背，慢慢从车上下来，蹒跚着进了屋。

蒋训来家电视机没了信号，收到老两口的求助，罗亚平揣上工具上门维修。艰难地挪上三楼，找到了楼顶的信号接收器，开始调试维修。

尽管行动不便，13年来罗亚平充当着村里“空巢老人”的守护者。8日，他告诉三湘都市报记者：“我不能做废人，要尽力助人。”

再次入学，老师和同学助他找回自信

今年35岁的罗亚平8个月大时，不幸患上小儿麻痹症，双脚萎缩无力，从此无法正常行走。

读完小学，罗亚平因为身体原因离开了校园。18岁那年，一则残疾人自强不息的报道，让他有了“重启人生”的念头，决定再次求学。

祁东县官家嘴镇草源冲村中学接收了他，在这里，他收获了老师和同学们的关爱和善意。

“我们背你。”见罗亚平行动艰难，同学们主动背着他上下学。老师会主动询问不懂的知识点，帮他打饭菜。

“邻居亲戚都在尽力帮助我，我不能做废物，为了感谢曾经帮助过我的人，我要凭自己所能，尽可能地帮助他人。”

初中毕业，罗亚平得知县里开办了残疾人职业技能培训班，当即报名参加。2012年，罗亚平在家乡开起了家用电器修理店。

心怀感恩，成为村里“空巢老人”的守护者

在提供电器修理服务中罗亚平发现，村里有很多“空巢老人”，年轻人不在家，遇到家电维修等问题一筹莫展。

罗亚平决心做“守村人”，尽自己的能力帮助老人们解决生活中遇到的困难。只需一个电话或者一个口信，他都会尽快赶到。

蒋训来就是受益者之一。蒋训来告诉记者，自己家电坏了，都是找罗亚平修理，“他技术好，收费便宜，小问题干脆不收钱”。

“守村”的13年里，罗亚平每天都在为“空巢老人”维修家用电器，最多的一天接到30个求助电话。

2021年10月，表弟管云南通过镜头，记录了罗亚平的工作日常，发布在直播平台，呼吁更多人关注农村留守老人。

随着直播账号影响力扩大，越来越多人知道了罗亚平。去年，一位粉丝急需做手术，凑不齐费用向罗亚平求助。经过核实，罗亚平发起募捐，帮她凑齐了手术费。

“她很年轻，才20来岁，人生才刚刚开始。”罗亚平笑着说，自己只是尽了份绵薄之力。

直播带货，一年卖出近10万公斤农产品

工作之余，罗亚平还利用视频平台直播带货，卖的都是乡亲们带销的农副产品。

大部分村民只会埋头种菜，不懂如何营销，经常有新鲜蔬菜瓜果滞销的情况。罗亚平通过“直播带货”，把家乡的蔬菜和特产卖到全国各地。

在田间地头拍摄视频，每次直播罗亚平都用心地推荐家乡农产品，原本滞销的辣椒、白菜成了“抢手货”。仅2024年，罗亚平就利用直播带货的方式，卖出6万公斤砖塘白菜。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱
通讯员 李孟翔 颜艳妮 谢小青 刘勇

善举再绽繁花 老二逐梦研途

一家人还在感恩2年前那笔奖金
正是这1万元帮他们家渡过了难关



李仁安(右二)与三个孩子合影。



罗亚平(右)慰问帮扶困难群众。

通讯员 供图

